

# 近 20 档体育综艺节目扎堆奥运年—— 体育明星录节目名堂多



李娜



林丹参加的综艺秀

今日女报/凤凰网记者  
陈寒冰

都说媒体不分家，今年还显特别亲。2月13日，国内首档明星滑雪竞技节目《冰雪奇迹》亮相天津卫视拉开体育综艺序幕后，《极速前进3》《极速冰川》《和冠军较量》《燃烧吧卡路里》等近20档体育综艺节目，将在今年陆续霸屏各大卫视。

距离2016年里约奥运会开幕还有半年时间，中国荧屏却已经拉起了“综艺奥运会”大战。在一拨体育明星跨界娱乐圈欢乐淘金之余，却传出奥运冠军王濛录制综艺引发旧伤的消息。体育明星录制真人秀，本是让观众拍手叫好的事，可是走近各档节目，才知道因为安全或是个人形象等原因，运动员们要录制一档节目，其实还有很多特别名堂……

## 体育真人秀突然井喷

今年8月里约奥运会将举行，北京和张家口又拿下2022冬奥会主办权，于是各大卫视争先恐后搭上奥运年的顺风车，掀起体育真人秀的热潮。

足球少年成长真人秀《绿茵继承者》已在浙江卫视开播，16名中国足球小将前往欧洲豪门接受世界巨星的言传身教。国内首档明星滑雪竞技节目《冰雪奇迹》也已亮相天津卫视，钟丽缇、张伦硕等明星与体育明星杨威等人在零下2-30度的严寒里，进行体能与技巧的比拼。

紧随其后的，浙江卫视的体育真人秀《来吧！冠军》正在录制，主打娱乐明星与体育明星同场竞技。广东卫视的《老鹰抓小鸡》将于5月开播，世界冠军明星家庭与海选出的普通家庭展开游戏PK。被誉为“综艺版灌篮高手”的《星球者联盟》也将快速上马。北京卫视《荣耀吧冠军》、深圳卫视《极速前进3》和《极速冰川》、东方卫视《和冠军较量》和《燃烧吧卡路里》、江苏卫视《极速前行》、湖北卫视《超级艺体能》等体育真人秀都计划在今年加入到这场恶战中。

如此多体育真人秀节目，自然体育明星也成了节目争抢对象。网球冠军李娜接到了数十档节目邀约，最终录制了《来吧！冠军》，献出了自己的综艺首秀；“亚洲第一前锋”郝海东则在《绿茵继承者》中当

孩子们的教练；张湘祥、潘晓婷等十几位世界冠军也爽快加盟了《老鹰抓小鸡》节目。总之，体育明星，成了2016年荧屏里的香饽饽。

## 金钱难诱惑，在役、退役体育明星区别大

体育明星加盟真人秀节目，其实也不算鲜事。跳水冠军田亮退役之后，完全是因为《爸爸去哪儿》才火了起来。体操奥运冠军李小鹏，则是凭着《爸爸回来了》成了国民岳父。但记者与《超级战队》等体育真人秀编导联系时，他们却表示：退役体育明星好请，在役体育明星请起来很难。

《超级战队》编导小C透露：“邀请明星上节目很容易，但说服体育明星，就要有耐心、有毅力，既要磨工还要执著。一般与一位运动员对接，要花费15到20天，上百封的沟通邮件，这都是邀请的起码价。”小C说，体育明星尤其是还在役的运动员，在了解节目理念和制作水平的基础上，他们还不一定接受，所以他们只能靠能和同等级牛人竞争来吸引他们，“金钱诱惑对于体育运动员而言不太有用，如果真能请到他们，他们的出场费其实比明星们少很多”。

而据记者了解，在役、退役运动员在参加综艺节目方面，在程序上存在明显的区别。邀请现役的体育明星特别费力，必须通过所属的国家队批准，从管理中心到领队再到总教练，层层请示。像“小鲜肉”宁泽涛，一直是各大体育真人秀的争抢对象，他的教练也表示有二十多家电视台与他们联系，但他们多为拒绝，原因就是考虑到节目会影响训练计划，以及节目类型与其身份是否相符。

《报告教练》的导演也透露，他们从很早就开始接触林丹、孙杨等运动员。为了配合运动员的训练时间和训练地点，节目录制都会选择他们最方便、最合适的地址。如录制孙杨的那一期时，就将录制地点放在杭州，恰逢他训练的空隙，录制时间也会尽量控制缩短。而在役运动员就算答应录节目，往往不会成为节

目的常驻嘉宾。像去年林丹参加过《十二道锋味》、《最强大脑》，也都是选择当“飞行嘉宾”，出席一场，或者两场后匆匆离去。

据了解，对于在役的运动员而言，一切仍以主业为重，参加节目仍然只是某种“调剂”。因为奥运和世锦赛在即，在一定时期内观众们想要见到大牌体育明星的机会，可能少之又少。

## 节目虽好看，运动员却容易受伤

就在《冰雪奇迹》开播之时，有消息曝出短道奥运冠军王濛在参加节目录制时，不幸旧伤复发，脚踝处再次撕裂，但王濛还是忍痛坚持录完了全程。运动员们大多有旧疾，很多体育爱好者都知道王濛自从2014年冬奥会前受伤后，就再没重回冰场，所以大家都担心这次节目录制，让她伤情雪上加霜。

随后，记者在王濛的微博看到：“听说我又受伤了？让大家担心了。情况没有新闻上说的那么严重，大概一个月前录节目时确实出现了脚部不适的情况，但不是受伤，而是历史遗留问题，因为没有经历科学的康复训练，运动量突然上来了，脚部会有自然反应，谢谢大家关心。”不过这场旧伤复发，王濛的队友也说，目前她主要以康复为主，争取尽快回到冰场。

与此同时，美国体育真人秀节目《The Jump》，也报出消息，英国体操运动员特韦德尔，在参加节目录制训练时，做动作后落地时撞上了护栏受重创，紧急送到医院接受颈部手术。

真人秀节目出现危险状况并不少见，而在今年蜂拥的体育真人秀里，大多节目更是把运动项目设为游戏比拼环节，于是体育真人秀节目的安全，成了观众与运动员们最关心的问题。“很多项目其实是要在专业体育人员保护下才能操作，但有些节目却缺乏这方面的安全意识。”《报告教练》的导演说。所以，在今年刷屏体育真人秀时，如何保障运动员的安全，似乎最为重要。

编后 >>

从宁泽涛喀山夺冠而引发全民“舔屏”热潮，再到苏炳添，体育赛事、体育明星总能轻而易举地引爆全民的神经，难怪体育明星上真人秀，能引发不小的轰动效应。近年真人秀节目的火爆，已经把娱乐圈大腕或隐退多年的巨星挖得所剩不多，所以趁着“奥运”快车，今年这趟体育荧屏竞争看来是避无可避。

相较于自带表演效果的明星们，长期沉浸在训练场的运动员，表现相对拙朴，这对于看惯了艺人浓厚表演气息的观众来说，确有一番别样的新鲜感和吸引力。在全民娱乐的时代，我们都期待平时训练颇为辛苦的运动员们来节目中一起玩，但观众们也希望这股体育热浪，不会灼伤那些在役运动员，毕竟今年咱们拿奥运金牌的重任，也都系在他们身上。

■影视空间



## 《变形金刚6》将是“大黄蜂”外传

今日女报/凤凰网通讯员 尼蒙 近日，派拉蒙确定了《变形金刚》5、6、7三集电影的档期，三部影片将分别在2017、2018、2019年上映，其中《变形金刚6》将是“大黄蜂”外传。除了这三部真人电影外，派拉蒙还计划制作一部《变形金刚》前传”动画片，该片名为《变形金刚一号》，故事发生在变形金刚的老家塞伯坦星球上，《蚁人》编剧安德鲁·白瑞和加布里埃尔·法拉利将负责其剧本创作。

## 王思聪首秀献给电影

今日女报/凤凰网(通讯员 王易) 近日，国民老公王思聪在自己的朋友圈宣布了自己演戏的消息，他写道：“银幕处女秀已献出，感谢大家。”与此同时，还晒出了自己和Baby一起打街机的照片，以及和剧组工作人员的合影。据悉，王思聪出演的电影正是《微微一笑很倾城》。



王濛